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все ценное было брошено в воду. Естественно, на следующее утро русские солда-

ты не обнаружили французов [1, с. 191–192]. 

Легенды легендами, но, как говорится, в каждой сказке есть доля истины. 

На самом деле при отступлении ни Бонапарт, ни его солдаты в этом районе не 

были. Но из истории известно, что части французских войск прошли через озеро 

Лосвидо при наступлении на Москву, перебравшись с правого берега на левый по 

знаменитой подводной тропе. С тех пор ее и связывают с именем Наполеона. 

Ученые считают, что сама природа создала эту возвышенность, условно разделив 

озеро на две части. А люди обнаружили это и превратили возвышенность в доро-

гу, которой пользовались до 1980 года, ездили на телегах, велосипедах, автомоби-

лях. По поводу Дороги Наполеона есть ещё одна версия, согласно которой дорогу 

досыпали по указу помещика-экстримала, любившего пугать своих гостей поезд-

кой через озеро [1, с. 192].  

Ещё одним распространённым сюжетом в фольклоре является история о 

спрятанных во время войны 1812 г. сокровищах. Многих кладоискателей будора-

жит «клад Наполеона», состоящий из вывезенных из Москвы богатств, которые 

удивительным образом исчезли. Скорее всего они были затоплены в одном из 

озёр в ходе отступления. Это, в свою очередь, порождает многочисленные ло-

кальные легенды. Но тема сокровищ и кладов встречается и в другой интерпрета-

ции. Примером этого является легенда о «Гроб-горе» (городище раннего железно-

го века в посёлке Лужесно). Согласно рассказам старожилов раньше холм был 

островом, который окружало озеро. На этот остров в 1812 году окрестные поме-

щики свезли свои богатства от французских войск. Спрятали они их под землей, 

куда можно было попасть только через железную дверь. Прошло время, озеро 

превратилось в болото. Неизвестно, что стало с помещиками, но сокровища до 

сих пор находятся под землей, но достать их так никто и не смог. Такая же леген-

да была записана А. Сементовским в Езерище [1, с. 186]. 

Таким образом, в преданиях Витебщины события 1812 г. оставили свой весь-

ма значимый след, что отражено в различных легендах и преданиях, сюжет которых 

чаще всего повторяется в различных местностях. Исключение составляют локальные 

легенды города Витебска, что обусловлено особым положением города во время 

войны и долгим нахождением французского императора в нашем городе.  
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І.А. Пушкін 

АРХІРЭЙСКІ ПАЛАЦ У МАГІЛЁВЕ І ПАДЗЕІ ВАЙНЫ 1812 Г. 

 

Архітэктура гарадоў фіксуе і ва ўласцівых ёй матэрыяльных формах і ма-

стацкіх вобразах адлюстроўвае асаблівасці гістарычнага шляху, непаўторнае ба-

гацце культуры народа, нясе выключную інфармацыю аб яго мінулым і сучасным. 

Пачынаючы з 17 ст. у мастацтве, а таксама ў планіроўцы і забудове Магілёва, ад-

значаецца развіццё тэндэнцый горадабудаўнічай культуры Рэчы Паспалітай 

Абодвух Народаў. Гэта – ужыванне прынцыпаў рэгулярнай планіроўкі, ста-

наўленне ў архітэктуры стыля барока, уплыў заходнееўрапейскага мастацтва. 3 19 

ст., калі Магілёў знаходзіўся ў складзе Расійскай імперыі, адчуваецца ўплыў 

рускага класіцызму і ранняй эклектыкі [2, с. 10; 8, с. 5].  
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У архітэктурна-планіровачнай структуры горада вылучаецца гістарычны 

цэнтр. Тут можна вызначыць 4 гістарычныя зоны, у якіх часткова прасочваецца 

планіроўка старажытных пасадаў – Нагорскага, Шклоўскага, Пакроўскага і За-

дубровенскага. Сёння рэшткі гарадской жылой забудовы ў Магілёве захаваліся па 

вул. Вялікай Садовай (цяпер Ленінская), Пажарнай, Дняпроўскім праспекце (ця-

пер Першамайская). З агульнай масы вылучаюцца два: былы палац каталіцкага 

архіепіскапа С. Богуш-Сестранцэвіча і Архірэйскі палац, вядомы ў горадзе як па-

лац Г. Каніскага – помнікі жылой архітэктуры 18 ст. [6, с. 133].  

На сёняшні дзень існуе неабходнасць у захаванні і выкарыстоўванні 

матэрыяльных нерухомых помнікаў, якія нагадваюць нам аб сусветна вядомых 

падзеях з нашай гісторыі. Гэта выклікана як цікавасцю з боку мясцовага насель-

ніцтва, так і для развіцця сферы міжнароднага турызму. Напрыклад, у Магілёве ёсць 

помнік прыроды – дуб, узрост якога налічвае некалькі стагоддзяў. Супрацоўнікі 

ўстановы на тэрыторыі якой ён знаходзіцца, з ахвотай распявядаюць цікаўным як пад 

шатамі дуба адпачываў Напалеон. Але ж французскі імператар ніколі не быў у 

Магілёве.  

У архівах Беларусі адсутнічаюць крыніцы, якія маюць дачыненне да не-

пасрэдных баевых дзеянняў на тэрыторыі Магілёва і Магілёўшчыны ў 1812 г., а так-

сама да дзейнасці напалеонаўскай адміністрацыі. Няма іх і ў выдадзеным зборніку 

дакументаў па вайне 1812 г. у раздзеле “Беларусь у ваенны час” [3, с. 11, 140–202]. 

У той жа час горад і Магілёўшчына ўвайшлі ў гісторыю вайны 1812 г. сла-

вутай Салтанаўскай бітваю (каля вёсак Дашкаўка і Салтанаўка недалёка ад 

Магілёва), дзе сышліся ў баі рускія войскі пад камандаваннем генерала Раеўскага 

і французскія, якія ўзначальваў маршал Даву. Магілёў ці не адзіны горад у Бела-

русі, у якім французаў сустрэлі не кветкамі, а стрэламі жаўнеры мясцовага гар-

нізона. Знакавай падзеяй для Беларусі з’яўляецца прысяга на вернасць Францыі і 

Напалеону мясцовага насельніцтва не толькі каталіцкага веравызнання, але і пра-

васлаўнага разам са святарствам і Магілёўскім архіепіскапам Варлаамам (Шы-

шацкім) [1, с. 70–75]. У сучасным Магілёве візітоўкай горада з’яўляецца помнік 

архітэктуры эпохі барока і класіцызма – касцёл Успення Маці Божай (вядомы як 

касцёл кармелітаў і Святога Станіслава). У ім падчас знаходжання ў горадзе 

французаў на кожным набажэнстве гучалі наступныя словы: “Спаси Господи лю-

ди Твоя и спаси императора Французскаго, короля Италийскаго и возобновителя 

Польши Великаго Напалеона, и благослави достояние твое. От глада, огня, войны, 

отъ внезапной и нечаянной смерти и злыхъ Москалевъ Русаковъ сохрани насъ 

Господи” [4, с. LXXXII; 5, с. 136].  

Знішчаны ў 1938 г. кафедральны праваслаўны Іосіфскі сабор у Магілёве. 

Сёння, захаваўшымся нерухомым помнікам эпохі напалеонаўскіх войн, у горадзе 

з’яўляецца Архірэйскі палац. Ён быў пабудаваны ў часы кіравання Магілёўскай 

праваслаўнай епархіяй Св. Георгіем Каніскім і ў ім напярэдадні вайны жыў ар-

хіепіскап Варлаам. 

Архірэйскі палац – унікальны помнік архітэктуры эпохі барока. У 1755 г. 

праваслаўным епіскапам Магілёўскім быў прызначаны Георгій Каніскі. У лістах 

да сваіх знаёмых і розных значных асоб ён яскрава апісаў “скудость” магілёўскага 

архірэйскага дома. 3 лістоў Г.Каніскага вынікае, што на той час асобнага дома для 

архірэя і неабходных для яго патрэб і службаў у Магілёўскай катэдры не было. 

Пасля далучэння Магілёва да Расіі, імператрыца Кацярына ІІ напісала у калегію 

эканоміі (своеасаблівы правобраз сучаснага міністэрства): “выдать из экономической 

суммы на строение в Могилеве каменного архиерейского дома 10 тыс. руб.” 
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Аналіз гістарычных звестак схіляе мяне і некаторых іншых даследчыкаў да 

высновы, што час пабудовы дома для пражывання магілёўскіх архірэяў можна 

вызначыць толькі прыблізна. Так, калі ўлічыць энергію, з якой Каніскі 

ажыццяўляў адбудову Магілёўскай катэдры, а таксама даволі цяжкае матэрыяль-

нае становішча да 1774 г., то на думку мастацтвазнаўцы Н.Пятровіч, можна 

сцвярджаць, што будаўніцтва каменнага двухпавярховага палаца для архірэяў 

пачалося не раней 1770 г. Тым больш, што сродкі ў памеры 10 тыс. рублёў былі 

выдзелены толькі ў 1774 г. Выдзеленыя расійскім урадам грошы на той час былі 

значнай сумай і давалі магчымасць весці будаўнічыя работы без асаблівых затры-

мак. Акрамя таго гадавое шасцітысячнае ўтрыманне епіскапа, на маю думку, так-

сама спрыяла гэтаму. Таму ёсць усе падставы лічыць датай завяршэння бу-

даўніцтва архірэйскага палаца прыблізна 1780 г. На карысць гэтага гаворыць і той 

факт, што ў 1785 г. была ўжо скончана пабудова двухпавярховага мураванага 

корпуса семінарыі, аб чым сведчыў надпіс на яго франтоне, зроблены па жаданню 

Каніскага [7, с. 40]. 

Праўда, даследчыкі В.Чантурыя і Т.Чарняўская прытрымліваюцца іншых 

меркаванняў і даволі катэгарычна называюць часам пабудовы магілёўскага архір-

эйскага дома 1762–1763 гг. ці 1762–1785 гг. [9; 10] 

Сапраўды, праект на яго будаўніцтва хутчэй за ўсё быў распрацаваны 

Глаўбіцам пад час дабудовы Спаскай царквы, ці ва ўсякім разе да 1767 г. (год 

смерці архітэктара). Больш таго, атрымаўшы даволі значную суму на дабудову 

Спаскай царквы, а таксама чатырохгадовае ўтрыманне, Каніскі сапраўды мог на 

гэтыя грошы заказаць праект Глаўбіцу і распачаць пабудову палаца. Аднак, зусім 

не лагічна выводзіць гэтакі доўгабуд другой паловы 18 ст., ці тое, што палац быў 

пабудаваны раней за царкву. 13 лютага 1795 г. Г.Каніскі памёр, пражыўшы ў па-

лацы каля дзесяці год.  

З архірэйскім палацам шчыльна злучаны некалькі старонак магілёўскай 

гісторыі. 8(20) ліпеня 1812 г. у Магілёў і яго ваколіцы ўвайшоў 80–тысячны кор-

пус французскага маршала Даву. Апошні прыняў на сябе пасаду губернатара, 

прызначыўшы сваім намеснікам польскага генерала Пакоша, які «квартировал в 

архиерейском доме со всем своим экипажем, дворовыми чиновниками и служите-

лями». Архірэйскі палац французы меркавалі перадаць у асабістую маёмасць кня-

зю Панятоўскаму, а Спаскую царкву зрабіць яго прыдворным касцёлам [4, с. 

LXXXI; 5, с. 135]. 

У жніўні 1812 г. французскія жаўнеры шукалі схаваныя каштоўнасці ў 

Спаскай царкве. У скляпеннях ускрылі труну, у якой быў пахаваны Г.Каніскі і 

аглядалі захаваўшыяся мошчы архіепіскапа [4, с. LXXXIIІ; 5, с. 137]. Гэты факт 

быў улічаны пры кананізацыі ў 1993 г. Св. Георгія Каніскага. 

У час французскага нашэсця будынак архірэйскага палаца калі і быў паш-

коджаны, то вельмі незначна, бо ў верасні 1813 г. пры ўступленні на Магілёўскую 

катэдру епіскап Данііл адзначыў, што ў архірэйскім доме грошы і рызніцы заха-

валіся ад спусташэння, але зніклі 8 пушак, падараваных архірэйскаму дому для 

вырабу звону. 

На жаль, ні друкаваныя, ні архіўныя гістарычныя крыніцы, якія ў нас ёсць, 

не даюць магчымасці прасачыць, як ішло будаўніцтва магілёўскага палаца, не 

ўтрымліваюць таксама праекта будаўнічых планаў яго. Але пэўнымі даследчыкамі 

на падставе розных гістарычных крыніц, малюнкаў, апісанняў, фотаздымкаў 

зроблена планіроўка паверхаў і фасадаў будынка.  

Гэта быў мураваны трохпавярховы будынак (трэці паверх – атыкавы ў цэн-

тральнай частцы), прамавугольны ў плане з сіметрычнымі двухпавярховымі ры-
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залітамі па баках, накрыты высокім ламаным дахам. Галоўны і дваровы фасады (з 

глыбокім гарызантальным рустам сцен, руставанымі пілястрамі на вуглах) маюць 

крывалінейныя пераходы да рызалітаў, прамавугольныя аконныя праёмы з 

ліштвамі, філянговыя нішы, тонка прафіляваныя карнізы [6, с. 136; 7, с. 40–41]. 

Галоўны ўваход (з боку архірэйскага двара) вылучаны арачным парталам з казыр-

ком на металічных калонках. У інтэр’еры цэнтральнае месца займаў вестыбюль з 

трохмаршавай лесвіцай (пасля рамонту 2005 г. часткова знішчана). На першым 

паверсе знаходзілася парадная зала для прыёмаў і службовыя пакоі, на другім – 

пакоі архіепіскапа: спальня, кабінет, бібліятэка, на трэцім – гаспадарчыя памяш-

канні. Палац – гэта унікальная пабудова Магілёва канца 18 ст., выкананая ў стылі 

беларускага барока па праекту славутага архітэктара І.Глаубіца. І злачынным у 

адносінах да культуры і гісторыі з’явілася сучаснае пакрыццё даху палаца мета-

ладахоўкай і ўмацаванне сцен жалезабетонам. 

Пасля кастрычніцкага перавароту 1917 г. некаторы час палац магілёўскіх 

архірэяў выкарыстоўваўся па свайму першапачатковаму прызначэнню, але ў кан-

цы 1918 г. у ім размясцілася магілёўская губернская надзвычайная камісія па ба-

рацьбе з контррэвалюцыяй. Яна праіснавала да сакавіка 1919 г. Ёсць падставы 

сцвярджаць, што пад час ліквідацыі ў горадзе, так званай, «контррэвалюцыйнайй» 

арганізацыі, у будынку бываў на допытах Магілёўскі каталіцкі біскуп Святаполк–

Мірскі, які затым быў расстраляны бальшавікамі. Ёсць, непацверджаныя даку-

ментальна, сведчанні, што ў сутарэннях палаца, пад час дзейнасці губчэка, было 

закатавана 18 чалавек [7, с. 41]. 

У час вайны 1941–1945 гг. значна быў пашкоджаны дах будынка. Ад 1946 

г. архірэйскі палац выкарыстоўваўся як звычайны жылы дом. 3 1982 г. знаходзіўся 

ў аварыйным стане. У 1992 г. на будынку з’явілася памятная дошка ў гонар 

Г.Каніскага. Цікавая акалічнасць, яе ўсталяваннем займаліся католік, вуніят і 

пратэстант, а кіраваў працай праваслаўны Магілёўскі архіепіскап Максім (Кроха). 

Пасля высялення людзей у будынку планавалася размясціць экспазіцыю музея 

гісторыі Магілёва. Аднак насуперак логіцы, палац у музея адабралі і перадалі 

Магілёўскай праваслаўнай епархіі, дзе планавалася размясціць музей Каніскага, 

бібліятэку і іншае. Цяпер у ім размешчаны праваслаўны цэнтр і гасцініца. У 2005 

г. з шматлікімі парушэннямі правіл рэстаўрацыі Магілёўскай праваслаўнай 

епархіяй быў зроблены бягучы рамонт будынка, праламана капітальная сцяна і на 

гэтым месцы ўсталяваны гаражныя вароты, у выніку палац як помнік архітэктуры 

эпохі барока практычна перастаў існаваць. 

Незайздросны лёс культавых і часткі грамадзянскіх пабудоў Магілёва. 

Атрымаўшы ў спадчыну на пачатку апошняга стагоддзя другога тысячагоддзя 

цудоўныя помнікі мінуўшчыны, мы ў большасці не захавалі іх і таму ў трэццім 

тысячагоддзі мусім рупліва аберагаць хаця б тыя, што засталіся. Перад 

магілёўцамі стаіць адна з найбольш важных задач – захаванне культурнай і гіста-

рычнай спадчыны Магілёва і яго жыхароў за тысячагадовы перыяд існавання, 

шырока выкарыстоўваючы яе пры распрацоўцы турыстычных маршрутаў. 
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Л.С. Одинец 

1812 ГОД: МЕСТА БОЕВ И ПАМЯТЬ О НИХ НА БРЕСТЧИНЕ 

 

В преддверии 200-й годовщины войны 1812 года особую актуальность при-

обретает изучение в курсе «История Беларуси» краеведческого аспекта темы «Война 

1812 года на Беларуси». Анализ учебной литературы по теме показал, что более глу-

бокого рассмотрения требуют события начального периода войны на южном фланге 

российских войск, который охватывал и территорию Брестчины, которая входила 

тогда в состав Гродненской губернии. В июле 1812 года через Брестчину шли части 

наполеоновских войск, и здесь им было оказано упорное сопротивление. Однако 

изучение данного аспекта темы представляется затруднительным из-за отсутствия в 

учебной литературе конкретного фактического материала. 

В этой связи, не углубляясь в вопросы военной истории, ставится цель: 

оказать методическую помощь молодым преподавателям, не имеющим достаточ-

ного профессионального опыта, в анализе исторического материала, который со-

держится в энциклопедической литературе. Для этого необходимо показать: 

- место Брестчины на театре военных действий; 

- направления ударов русских войск; 

- места боев и их результаты; 

- увековечение событий войны и памяти погибших на Брестской земле. 

В процессе преподавания необходимо обратить внимание на следующие 

факты и события:  

1) в июле 1812 года военные действия на территории Брестчины имели са-

мостоятельное значение и к завершающему этапу войны не были непосредствен-

но связаны с положением на центральном направлении. Войска 3-й Западной ар-

мии под командованием генерала А.П. Тормасова (около 20 тыс. чел.) вели бои 

против союзников французов – саксонского корпуса Ж.Л.Э. Ренье и австрийского 

корпуса К.Ф. Шварценберга (около 38 тыс. чел.) [4, с. 75; 5, с. 472]. 

Основные силы неприятеля находились в Пружанах, а отдельные отряды – 

в Бресте (тогда Брест-Литовске), Кобрине и Пинске. Тормасов решил уничтожить 

врага в этих населенных пунктах, а затем продолжить борьбу в тылу противника. 

Созданные им отряды должны были разными путями подойти к Бресту, объеди-

ниться и атаковать врага, затем двигаться на Кобрин для соединения с армией 

Тормасова. Действия одного из отрядов должны были убедить неприятеля в том, 

будто бы вся армия наступает на Пинск. Этот план был успешно осуществлен.  

2) 13 (25) июля передовые части 3-й армии нанесли поражение крупным 

кавалерийским отрядам наполеоновских войск под Брестом и освободили город. 

В 1962 году в память об этом сражении и в связи со 150-летием войны 1812 

года в сквере, который расположен перед Северными воротами Брестской крепо-

сти, установлен мемориальный знак [2, с. 12]. 
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